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ÍÛæ̃ Û¶ÛÛ : (1) ¼ÛµÛÛ (¸ÛÛ×̃ ÛéýÛ) ¸ÛóÊ¶ÛÛé ºõÁõÜ›÷ýÛÛ©Û ™öé.  

   (2) ÜÈÛïõÅ¸ÛÛé …Û×©ÛÜÁõïõ ™öé.  

   (3) ›÷¾Û¨Ûà ¼ÛÛ›ä÷ þùÉÛÛÙÈÛéÅÛ ÍÛ×”ýÛÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ× ¸ÛæÁõÛ •Ûä¨Û þùÉÛÛÙÈÛé ™öé.  

   (4) Ü¼Û¶Û›÷ÄõÁõà ÅÛÛ×¼Ûä ÅÛ”ÛÛ¨Û “ÛÜ©Û •Û¨ÛÛÉÛé.  
 
 

1. (a) ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé ¸Ûíéïõà ïõÛéˆ¸Û¨Û …éïõ ¸ÛóÊ¶Û¶ÛÛé …ÛÉÛÁéõ 750  ÉÛ¼þùÛé¾ÛÛ× Š«ÛÁõ …Û¸ÛÛé : 10 

  (1) ¾ÛÛ×•ýÛÛ ¾Ûä›÷¼Û ÜÐüÍÛÛ¼Ûà •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõÛé¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõÛé : 

   (i) ÜÁõÅÛÛýÛ¶ÍÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ÈÛé¸ÛÛÁõ”ÛÛ©ÛÛ¾ÛÛ× ÈÛé˜ÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ ` 11,70,000 …Û¸ÛéÅÛà 

™öé. ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 15,00,000 …Û¸ÛéÅÛä× ™öé. ÉÛÄõ…Û©Û¶ÛÛ Í¤øÛéïõ¶Ûà …¶Ûé …Û”ÛÁõ Í¤øÛéïõ¶Ûà 

Ýïõ¾Û©Û …¶Ûä’õ¾Ûé ` 1,50,000 …¶Ûé ` 3,60,000 ™öé; ©ÛÛé ïõÛ˜ÛÛ ¶ÛºõÛ¶ÛÛé •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ 

ÉÛÛéµÛÛé.  

   (ii) ÜÈÛ¾ÛÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø ÁõÛéïõ¦ø ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 12,00,000 …¶Ûé ŠµÛÛÁõ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¸Û¨Û      

` 12,00,000 …Û¸ÛéÅÛ ™öé. ÁõÛéïõ¦ø ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¸ÛÁõ ïõÛ˜ÛÛ ¶ÛºõÛ¶Ûä× µÛÛéÁõ¨Û 10% ™öé, šýÛÛÁéõ 

ŠµÛÛÁõ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¸ÛÁõ ïõÛ˜ÛÛé ¶ÛºõÛé ` 2,80,000 ïõÁéõÅÛÛé ™öé. ›Ûé ÉÛÄõ…Û©Û¶ÛÛé Í¤øÛéïõ        

` 4,00,000 …¶Ûé …Û”ÛÁõ Í¤øÛéïõ ` 6,00,000 ÐüÛéýÛ ©ÛÛé Í¤øÛéïõ¶ÛÛé •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ ÉÛÛéµÛÛé.  

   (iii) ¾ÛýÛäÁõ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø þéùÈÛÛþùÛÁõÛé ` 3,00,000 …¶Ûé ÅÛé¨ÛàÐæ×ü¦øà ` 60,000 þùÉÛÛÙÈÛéÅÛà 

™öé. ïäõÅÛ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ` 24,09,000 ™öé. ÁõÛéïõ¦ø ÈÛé˜ÛÛ¨Û …¶Ûé ŠµÛÛÁõ ÈÛé˜ÛÛ¨Û¶Ûä× ¸Ûó¾ÛÛ¨Û        

1 : 10 ™öé. ©ÛÛé þéùÈÛÛþùÛÁõ¶ÛÛé •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ •Û¨ÛÛé.  

   (iv) ¾Ûºõ©ÛÅÛÛÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé ` 47,000 …¶Ûé þéùÈÛàÐæ×ü¦øà ` 13,000 þùÉÛÛÙÈÛéÅÛà 

™öé. ÁõÛéïõ¦ø ”ÛÁõàþùà ` 1,35,000 …¶Ûé ŠµÛÛÁõ ”ÛÁõàþùà ` 3,65,000 ™öé. ÅÛé¨ÛþùÛÁõÛé¶ÛÛé 

•Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ •Û¨ÛÛé.  
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   (v) Áéõ¾Û¶¦ø ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ¶Ûà ïéõ¤øÅÛàïõ ¼ÛÛïõà…Ûé ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛéÅÛà 

™öé  ƒ  

    ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà ` 10,00,000, …¶ÛÛ¾Û©Û …¶Ûé ÈÛµÛÛÁõÛé ` 1,20,000, ïõÛýÛ¾Ûà 

Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé ` 13,60,000, ˜ÛÛÅÛä Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé ` 4,40,000 …¶Ûé …ÈÛÛÍ©ÛÜÈÛïõ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé      

` 40,000. 

    ¾ÛÛÜÅÛïõà •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ ÉÛÛéµÛÛé.  

  (2) Ðæ×ü¦øà …é¤øÅÛé ÉÛä× ? Ðæ×ü¦øà¶Ûà ¾Ûäþù©Û, ¸ÛÛïõ©Ûà ©ÛÛÁõà”Û …¶Ûé ™æö¤ø¶ÛÛ ÜþùÈÛÍÛÛé ŠþùÛÐüÁõ¨Û ÍÛÛ¬Ûé 

ÍÛ¾Û›Û÷ÈÛÛé. ÈÛé¸ÛÛÁõà Ðæ×ü¦øà …¶Ûé ÍÛ•ÛÈÛ¦øà Ðæ×ü¦øà ÈÛ˜˜Ûé¶ÛÛé ©ÛºõÛÈÛ©Û Í¸ÛÌ¤ø ïõÁõÛé.  

 (b) ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé ¸Ûíéïõà ïõÛéˆ¸Û¨Û …éïõ ¸ÛóÊ¶Û¶ÛÛé …ÛÉÛÁéõ 125 ÉÛ¼þùÛé¾ÛÛ× Š«ÛÁõ …Û¸ÛÛé : 4 

  (1) ËÛà Á×õ•Û ˆ¶¦øÍ¤Öøà¡éö ©ÛÛ. 01-4-2010 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ …éïõ ýÛ×ªÛ ` 1,06,000 ¾ÛÛ× ”ÛÁõà²ä. ýÛ×ªÛ¶Ûà 

•ÛÛé¥øÈÛ¨Ûà¶ÛÛé ”Û˜ÛÙ ` 14,000 ¬ÛýÛÛé. ©ÛÛ. 01-04-2011 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¼Ûà›ä×÷ ýÛ×ªÛ ` 56,000 ¾ÛÛ× 

”ÛÁõà²ä×; ›÷é¶ÛÛé •ÛÛé¥øÈÛ¨Ûà ”Û˜ÛÙ ` 4,000 ¬ÛýÛÛé. ¸Ûó¬Û¾Û ýÛ×ªÛ ©ÛÛ. 31-03-2013 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ýÛ×ªÛ¶Ûà 

˜ÛÛé¸Û¦éø Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 20% ¶ÛºõÛ ÍÛÛ¬Ûé ÈÛé˜Ûà þéùÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛä×. ï×õ¸Û¶Ûà þùÁõ ÈÛÌÛë 10% ÅÛé”Ûé –Û¤ø©Ûà 

›÷©Ûà ¼ÛÛïõà¶Ûà ¸Û±ùÜ©Û ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé –ÛÍÛÛÁõÛé •Û¨Ûé ™öé.  

   Š¸ÛÁõ¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé¶ÛÛ …ÛµÛÛÁéõ ©ÛÛ. 31-03-2013 ÍÛäµÛà¶Ûä× ýÛ×ªÛ ”ÛÛ©Ûä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé.  

  (2) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ¶Ûä× ¾ÛÐü«ÈÛ ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  

  (3) •Û¨ÛéÉÛ …¶Ûé ¾ÛÐéüÉÛ 8 : 7¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× ¶ÛºõÛé-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ÈÛÐêü˜Û©ÛÛ ½ÛÛ•ÛàþùÛÁõÛé ™öé. ©Ûé¾Û¨Ûé 

ÍÛäÁéõÉÛ¶Ûé ¶ÛºõÛ¾ÛÛ× 
1
7 ½ÛÛ•Û …Û¸ÛÈÛÛ¶Ûà ÉÛÁõ©Ûé ½ÛÛ•ÛàþùÛÁõà¾ÛÛ× ¸ÛóÈÛéÉÛ …Û¸ýÛÛé. ¸Ûé§øà¶Ûà ¸ÛÛ–Û¦øà¶Ûä× 

ïäõÅÛ ¾ÛæÅýÛ ` 84,000 ¶Û‘õà ¬ÛýÛä×. ÍÛäÁéõÉÛ ¸ÛÛé©ÛÛ¶ÛÛ ÜÐüÍÍÛÛ¶Ûà ¸ÛÛ–Û¦øà ¸Ûé¤éø¶Ûà Áõïõ¾Û ÁõÛéïõ¦ø¾ÛÛ× 

ÅÛÛÈýÛÛé, ›÷é¾ÛÛ×¬Ûà ›æ÷¶ÛÛ ½ÛÛ•ÛàþùÛÁõÛé …¦øµÛà Áõïõ¾Û µÛ×µÛÛ¾ÛÛ× ÁõÛ”Ûà, ¼ÛÛïõà¶Ûà Áõïõ¾Û Š¸ÛÛ¦øà •ÛýÛÛ. 

¸Ûé§øà¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêµÛÛé ÅÛ”ÛÛé.  

    

2. (a) ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé ¸Ûíéïõà ïõÛéˆ¸Û¨Û ¼Ûé ¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ …ÛÉÛÁéõ 100 ÉÛ¼þùÛé¾ÛÛ× Š«ÛÁõ …Û¸ÛÛé : 6 

  (1) ‘¶ÛÛ¾ÛÛ ÜÉÛ“Û¨Û¾ÛÛ× ™æö¤øÛ ¸ÛÛ¥ø …ÛýÛÛé›÷¶Û ïõÁõ©ÛÛ×, …éïõ¾Û …ÛýÛÛé›÷¶Û ÈÛµÛä …ÍÛÁõïõÛÁõïõ ™öé. ’ ïéõÈÛà 
Áõà©Ûé ?  

  (2) ¶ÛÛ¾ÛÛ¶ÛÛ× ¾ÛæÇ©Û«ÈÛÛé ÜÈÛÌÛýÛ¶ÛÛé …¬ÛÙÉÛÛÍªÛ ÜÈÛÌÛýÛ ÍÛÛ¬Ûé¶ÛÛé …¶Ûä¼Û×µÛ ŠþùÛÐüÁõ¨Û ÍÛÜÐü©Û 

ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  

  (3) ¶ÛÛ¾ÛÛ ÜÈÛÌÛýÛïõ ÜÉÛ“Ûïõ ¾ÛÛ¤éø …éïõ¾Û …ÛýÛÛé›÷¶Û¶Ûä× ¾ÛÐü«ÈÛ ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  



TE-106 3 P.T.O.  

 (b) ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé ¸Ûíéïõà ïõÛéˆ¸Û¨Û …éïõ ¸ÛóÊ¶Û¶ÛÛé Š«ÛÁõ …ÛÉÛÁéõ 500 ÉÛ¼þùÛé¾ÛÛ× …Û¸ÛÛé : 8 

  (1) …¶Ûä¼Û×µÛ …é¤øÅÛé ÉÛä× ? …¶Ûä¼Û×µÛ¶ÛÛ ¸ÛóïõÛÁõÛé ŠþùÛÐüÁõ¨Û …Û¸Ûà ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  

  (2) …éïõ¾Û …ÛýÛÛé›÷¶Û …é¤øÅÛé ÉÛä× ? ©Ûé¶ÛÛ× ÍÛÛé¸ÛÛ¶ÛÛé ÈÛ¨ÛÙÈÛÛé. 

 
3. (a) ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé ¸Ûíéïõà ïõÛéˆ¸Û¨Û …éïõ ¸ÛóÊ¶Û¶ÛÛé Š«ÛÁõ …ÛÉÛÁéõ 750 ÉÛ¼þùÛé¾ÛÛ× …Û¸ÛÛé : 10 

  (1) ›æ÷¬Û-˜Û˜ÛÛÙ ¸Û±ùÜ©Û¶ÛÛ ÅÛÛ½Û ›÷¨ÛÛÈÛÛé. ¶ÛÛ¾ÛÛ ÜÈÛÌÛýÛ ÜÉÛ“Û¨Û¾ÛÛ× ›æ÷¬Û-˜Û˜ÛÛÙ ¸Û±ùÜ©Û¶ÛÛé Š¸ÛýÛÛé•Û 

ïéõÈÛà Áõà©Ûé ïõÁõÉÛÛé ©Ûé ïõÛéˆ …éïõ¾Û¶Ûä× ŠþùÛÐüÁõ¨Û …Û¸Ûà ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  

  (2) ¶ÛÛ¾ÛÛ¶ÛÛ× ¾ÛæÇ©Û«ÈÛÛé ÜÈÛÌÛýÛ¶ÛÛ ÜÉÛ“Ûïõ¶Ûà ÉÛíé“ÛÜ¨Ûïõ ÅÛÛýÛïõÛ©Û, ©ÛÛÅÛà¾Û …¶Ûé ÈýÛÛÈÛÍÛÛÜýÛïõ 

ÍÛš›÷©ÛÛ ÜÈÛÉÛé ˜Û˜ÛÛÙ ïõÁõÛé.  

 (b) ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé ¸Ûíéïõà ïõÛéˆ¸Û¨Û …éïõ ¸ÛóÊ¶Û¶ÛÛé Š«ÛÁõ …ÛÉÛÁéõ 125 ÉÛ¼þùÛé¾ÛÛ× …Û¸ÛÛé : 4 

  (1) …ÍÛÁõïõÛÁõïõ ¶ÛÛ¾ÛÛ¶ÛÛ× ÜÉÛ“Û¨Û ¾ÛÛ¤éø ¶ÛÛ¾ÛÛ¶ÛÛ× ¾ÛæÇ©Û«ÈÛÛé¶ÛÛ× …ÅÛ•Û ”Û×¦ø¶Ûà ›÷ÄõÜÁõýÛÛ©Û …¶Ûé 

¾ÛÐü«ÈÛ ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé.  

  (2) ¶ÛÛ¾ÛÛ ¾Û×¦Ç¶Ûà ÜÈÛÜÈÛµÛ ¸ÛóÈÛèÜ«Û…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

  (3) ¸ÛóÛé›÷éî¤ø ¸Û±ùÜ©Û¶ÛÛ ÍÛÛé¸ÛÛ¶ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

 
4. (a) ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé ¸Ûíéïõà ïõÛéˆ¸Û¨Û ¼Ûé ¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ× …ÛÉÛÁéõ 100 ÉÛ¼þùÛé¾ÛÛ× Š«ÛÁõ …Û¸ÛÛé : 6 

  (1) ¶ÛÛ¾ÛÛ¶ÛÛ× ¾ÛæÇ©Û©ÈÛÛé¶ÛÛ× ¸ÛóÊ¶Û¸ÛªÛ¶Ûà ¼ÅýÛæÜ¸Ûó¶¤ø ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõ©Ûà ÈÛ”Û©Ûé ïõˆ-ïõˆ ïõÛÇœ÷ ÅÛéÉÛÛé ? 

  (2) µÛÛéÁõ¨Û-11¶ÛÛ ¶ÛÛ¾ÛÛ ÜÈÛÌÛýÛ¶ÛÛ ïõÛéˆ¸Û¨Û …éïõ …éïõ¾Û ¾ÛÛ¤éø ªÛ¨Û ¸ÛóïõÛÁõ¶Ûà …¶ÛÛ©¾ÛÅÛ“Ûà 

ïõÍÛÛé¤øà…Ûé¶Ûà Áõ˜Û¶ÛÛ ïõÁõÛé.  

  (3) ¶ÛÛ¾ÛÛ¶ÛÛ× ¾ÛæÇ©Û©ÈÛÛé¶ÛÛ× ¸ÛÛ¥ÕøýÛ¸ÛäÍ©Ûïõ¶Ûä× ÜÉÛ“Ûïõ ©Ûé¾Û›÷ ÜÈÛ²Û¬Ûâ…Ûé ¾ÛÛ¤éø ÉÛä× ¾ÛÐü«ÈÛ ™öé ? 

 (b) ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé ¸Ûíéïõà ïõÛéˆ¸Û¨Û …éïõ ¸ÛóÊ¶Û¶ÛÛé …ÛÉÛÁéõ 500 ÉÛ¼þùÛé¾ÛÛ× Š«ÛÁõ …Û¸ÛÛé : 8 

  (1) ¶ÛÛ¾ÛÛ¶ÛÛ× …ÛþùÉÛÙ ¸ÛÛ¥ÕøýÛ¸ÛäÍ©Ûïõ¶ÛÛ× ÅÛ“Û¨ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. µÛÛéÁõ¨Û-11¶ÛÛ ¶ÛÛ¾ÛÛ¶ÛÛ× ¾ÛæÇ©Û©ÈÛÛé 

¸ÛÛ¥øÀ¸ÛäÍ©Ûïõ¶ÛÛ× •Ûä¨Û-þùÛéÌÛÛé¶Ûà ˜Û˜ÛÛÙ ïõÁõÛé.  

  (2) ¼ÅýÛæ Ü¸Ûó¶¤ø¶Ûä× ¾ÛÐü«ÈÛ ›÷¨ÛÛÈÛÛé. ¶ÛÛ¾ÛÛ¶ÛÛ× ¾ÛæÇ©Û©ÈÛÛé¶ÛÛ ïõÛéˆ¸Û¨Û …éïõ¾Û ¸ÛÁõ 25 •Ûä¨Û¶Ûà ¼ÅýÛæ 

Ü¸Ûó¶¤ø ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé.  
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5. ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 14 

 (1) ïõˆ ¸Û±ùÜ©Û¾ÛÛ× Ü¾ÛÅÛïõ©Û¶ÛÛé –ÛÍÛÛÁõÛé þùÁõ ÈÛÌÛë Ü¾ÛÅÛïõ©Û¶Ûà ÉÛÄõ¶Ûà ¼ÛÛïõà ¸ÛÁõ •Û¨ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé ? 

 (2) Ðæ×ü¦øà¶ÛÛ ¾Ûä”ýÛ ¸ÛóïõÛÁõÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

 (3) ¶ÛÈÛÛ ½ÛÛ•ÛàþùÛÁõ¶ÛÛ ¸ÛóÈÛéÉÛ¶Ûé ÅÛàµÛé ŠþÕù½ÛÈÛ©ÛÛ ¼Ûé ¸ÛóÊ¶ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

 (4) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà •Ûä¨ÛÛé«ÛÁõ¶ÛÛé …¬ÛÙ ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

 (5) …éïõ¾Û ¸ÛÛ¥ø …ÛýÛÛé›÷¶Û ïéõ¤øÅÛÛ ©ÛÛÍÛ¶Ûä× ÐüÛéÈÛä× ›Ûéˆ…é ? 

 (6) ¶ÛÛ¾ÛÛ¶ÛÛ× ¾ÛæÇ©Û©ÈÛÛé¶ÛÛé ÁõÛéÝ›÷þùÛ œ÷ÈÛ¶Û ¸ÛóÈÛèÜ«Û…Ûé ÍÛÛ¬Ûé¶ÛÛé …¶Ûä¼Û×µÛ ¾ÛÛ¤éø¶ÛÛ× ¼Ûé ŠþùÛÐüÁõ¨ÛÛé …Û¸ÛÛé.  

 (7) …¶Ûä¼Û×µÛ¬Ûà ÉÛÛ ºõÛýÛþùÛ ¬ÛÛýÛ ™öé ? (ïõÛéˆ¸Û¨Û ¼Ûé ¾Ûä°ùÛ)  

 (8) ›æ÷¬Û-˜Û˜ÛÛÙ ¸Û±ùÜ©Û …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 

 (9) ¸ÛóÛé›÷éî¤ø-¸Û±ùÜ©Û¶Ûà ¼Ûé ¾ÛýÛÛÙþùÛ…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

 (10) ¶ÛÛ¾ÛÛ¶ÛÛ× ÜÉÛ“Û¨Û¾ÛÛ× Š¸ÛýÛÛé•Ûà ïõÛéˆ¸Û¨Û ¼Ûé ÍÛ×þù½ÛÙ ¸ÛäÍ©ÛïõÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

 (11) ÜÉÛ“Û¨Û¶Ûä× …¦øµÛä× ÉÛíé“ÛÜ¨Ûïõ Š¸ÛïõÁõ¨Û ïõÛé¶Ûé •Û¨ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé ? 

 (12) …ÛþùÉÛÙ ¸ÛóÊ¶Û¸ÛªÛ¶ÛÛ× ¼Ûé ÅÛ“Û¨ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

 (13) …ÛþùÉÛÙ ¸ÛÛ¥øÀ¸ÛäÍ©Ûïõ¶Ûà ÍÛÛˆ¡ö ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

 (14) ÜªÛ-¸ÛÜÁõ¾ÛÛ¨ÛþùÉÛÙïõ ïõÛé¥øÛé …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 

_______________ 
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Seat No. :  _______________ 
  

TE-106 
May-2013 

B.Ed. (Sem.-II) 
Accountancy : B-511 

 

Time :  3 Hours]  [Max. Marks : 70 

 

Instructions : (1) All five questions are compulsory. 

    (2) Options are internal. 

    (3) Figures to the right side indicates full marks. 

    (4) Unduly lengthy answer will be considered discredit. 
 

 
1. (a) Answer any one from the following questions. Answer should be about 750    

words :   10 

  (1) Calculate ratios as asked : 

   (i) Cost of goods sold as per trading account of Reliance Ltd. is                  

` 11,70,000. Sales are ` 15,00,000. Opening stock and Closing stock 

were ` 1,50,000 and ` 3,60,000 respectively. Calculate Gross Profit 

Ratio. 

   (ii) Information about Vimal Ltd. shows cash sales ` 12,00,000, credit sales 

` 12,00,000, rate of gross profit on cash sales 10%, gross profit on 

credit sales ` 2,80,000. 

    If opening stock is ` 4,00,000 and closing stock is ` 6,00,000, calculate 

stock turnover. 

   (iii) Books of Mayur Ltd. shows debtors of ` 3,00,000 and bills receivable 

of ` 60,000. Total sales is ` 24,09,000. Proportion of cash sales and 

credit sales is 1 : 10. Calculate Debtors Ratio. 

   (iv) Creditors are ` 47,000 and bills payable are ` 13,000 as per book of 

Mafatlal Ltd. Cash purchase and credit purchase amounted to                 

` 1,35,000 and ` 3,65,000 respectively. Calculate creditors ratio. 
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   (v) Following balances are taken from Balance Sheet of Raymond 

company. 

    Equity share capital ` 10,00,000, Reserves and surplus ` 1,20,000, 

Fixed assets ` 13,60,000, Current Assets ` 4,40,000 and Fictitious 

assets ` 40,000. 

    Calculate Proprietary Ratio. 

  (2) What is a bill ? Explain period of a bill, maturity date and days of grace with 

an example. Clarify the difference between Trade Bills and Accommodation 

Bills. 

 (b) Answer any one from the following questions. Answer should be in about 125 words : 4 

  (1) Shri Rang Industries purchased a machine on 01-4-2010 for ` 1,06,000. 

Installation expenses amounted to ` 14,000. It purchased another machine on 

01-04-2011 for ` 56,000 for which installation expenses amounted to ` 4,000. 

The first machine was sold off on 31-03-2013 at 20% profit on its book value. 

The company provides depreciation at 10% per annum by reducing balance 

method. Prepare Machinery Account upto 31-03-2013. 

  (2) Explain the importance of Accounting Ratio. 

  (3) Ganesh and Mahesh are partners sharing profit and loss in the ratio of 8 : 7. 

They admitted Suresh with condition to give 
1
7

th share in profit. The goodwill 

of the firm is valued at ` 84,000. Suresh brought his own share of goodwill in 

cash out of which half the amount is withdrawn and half the amount is 

retained by the partners in the business. 

   Pass Goodwill related necessary Journal Entries in the books of firm. 

 

2. (a) Answer any two from the following questions. Answer should be about 100 words : 6 

  (1) ‘Unit planning is more effective than stray lesson plan in the teaching of 

accountancy’. How ? 

  (2) Explain the correlation of accountancy with Economics with illustration. 

  (3) State the importance of unit planning for a teacher of the subject of 

accountancy. 
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 (b) Answer any one from the following questions. Answer should be about 500 words : 8 

  (1) What is meant by correlation ? Explain the different types of correlation with 

illustration. 

  (2) What is Unit Planning ? Explain its steps. 

 

3. (a) Answer any one from the following questions. Answer should be about 750 words :10 

  (1) Mention the merits of Group-Discussion method. Explain with illustration, 

how will you apply the Group-Discussion method in accountancy. 

  (2) Discuss about the educational qualification, training and vocational 

competency of a teacher of Accountancy. 

 (b) Answer any one from the following questions. Answer should be about 125 words : 4 

  (1) Explain the need and importance of a separate accountancy room for effective 

teaching of accountancy. 

  (2) Give different activities done by Accountancy Club. 

  (3) Mention the steps of Project Method. 

 

4. (a) Answer any two from the following questions. Answer should be about 100 words : 6 

  (1) What things will you keep in mind while preparing the blue-print of the 

question paper of elements of accountancy ? 

  (2) Prepare different three types of objective type test for any unit from Std. 11 of 

Elements of Accountancy. 

  (3) What is importance of the text-book of Elements of Accountancy for teacher 

and pupils ? 

 (b) Answer any one from the following questions. Answer should be about 500 words : 8 

  (1) State the characteristics of an ideal text-book of Elements of Accountancy. 

Discuss the merits and demerits of the current text-book of Elements of 

Accountancy for Std. XI. 

  (2) State the importance of Blue-Print. Prepare a Blue-Print of 25 marks on any 

unit of Elements of Accountancy. 
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5. Answer the following questions in short : 14 

 (1) In which method, depreciation is calculated on the opening balance of an asset 

every year ? 

 (2) Mention the main types of bills. 

 (3) Mention two various issues arising on the admission of a new partner. 

 (4) Define Accounting Ratio. 

 (5) How many periods should be in unit lesson plan ? 

 (6) Mention any two illustrations for correlation of accountancy with the daily life 

activities. 

 (7) State the advantages of correlation. (any two points) 

 (8) Define Group-Discussion method. 

 (9) State two limitations of Project method. 

 (10) Mention any two reference books which are useful in teaching of Accountancy. 

 (11) Which is considered as a half educational tool in Education ? 

 (12) Mention two characteristics of an ideal question paper. 

 (13) Mention the size of an ideal text-book. 

 (14) What is Blue Print ? 

_______________ 
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